
 

 

 

 

 

2019年度  入学試験問題 

社 会 
（1科目 100点 45分） 

2019年 2月 13日（水）4時限目実施 

 

1. 試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。 

2. この注意事項は、よく読んでください。 

3. 試験中に問題冊子の印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に気付い

た場合は、手を挙げて監督者に知らせてください。 

4. 次のことには十分注意してください。 

① 解答用紙には、受験番号を記入することを忘れないこと。 

② 答えはすべて解答用紙に記入すること。 

③ 不正行為はしないこと。 

 

 

 

 

 

 

 

解答については、間違いのないように十分注意し、記入してください。 

東 奥 義 塾 高 等 学 校 
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１ 次の文章を読み、それぞれの問いに答えなさい。 

 
オセアニアは、オーストラリア大陸と太平洋に広がる島々で構成されている。オース

トラリア大陸は、年降水量 500mm 以下の草原や砂漠が国土の 3 分の 2 を占めており、

「乾燥大陸」と呼ばれている。しかし、①オーストラリア南東部のメルボルンやニュー

ジーランドは、極端な寒暖の差のないロンドンやパリと同じ気候の地域もある。一方、

オーストラリアの北部やパプアニューギニアの大部分は、高温で雨が多いため、森林が

広がっている。オセアニアの島々は、火山島と（ ② ）で構成されている。これらの

島々がある海域は、ポリネシア、ミクロネシア、メラネシアに分けられる。 
オセアニアの先住民の祖先は、ユーラシア大陸から島伝いに移住してきたと考えられて

いる。伝統的な宗教を信仰する先住民が営んできた社会は、18 世紀以降のヨーロッパ諸

国の進出によって変わり、キリスト教徒が多数を占めるようになった。現在では、オー

ストラリアの先住民の（ ③ ）の美術や、ニュージーランド先住民の（ ④ ）のお

どりなどの文化が尊重されるようになっている。 
オーストラリアの輸出品は、大きく変わってきた。1960 年には輸出品の約 4 割を羊毛

がしめていたが、現在では（ ⑤ ）、鉄鉱石などの割合が高くなっている。現在は（ ⑥ ）

が第 1 位の貿易相手国となっている。オーストラリアでは、大規模で品質の良い⑦鉱産

資源を採掘することが出来るため、鉱業が重要な輸出産業となっている。資源を安定的

に確保するため、オーストラリアの資源の開発を進める企業もある。 
 

問１. 下線部①に関連して、気候名を答えなさい。 

 

問２. 文章中の（ ② ）～（ ⑥ ）に関連して、適当な語句を下の語群から選び、記号

で答えなさい。 

 

   語 群： 

   ア.リン鉱石  イ.アルミニウム  ウ.石炭  エ.日本  オ.アメリカ合衆国 

カ.中国    キ.マオリ     ク.インディアン    ケ.アボリジニ 

コ.サンゴ礁  サ.カルデラ    シ.砂丘 

 

 問３． 下線部⑦に関連して、鉄鉱石は大陸の東側と西側のどちらで採掘されるか答えな

さい。 
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２ 東南アジアと世界の国々と地域区分について、それぞれの問いに答えなさい。 

 
 問１． 次の図は、花子さんが授業で東南アジアについて学んだことを深く知りたいと

思い、地図帳の東南アジアのページに紙をのせてなぞっている途中のものであ

る。この地域の 3 大河川は●で示している。①～③の河川名を答えなさい。 

 

※ここで、東南アジアとは、一般的にインドシナ半島・マレー半島・フィリピン

諸島の地をさす。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   
 

問２． 東南アジアの特色について、地形と気候の特色を記述しなさい。なお、記述の

書き出しについては、解答用紙の「 東南アジアの 」に続けて記述しなさい。 

 

 問３． 次の［ ］内の 6 つを、下の（ア）～（オ）に分類しなさい。 

 

［ アフガニスタン、アジア、ロサンゼルス、東アジア、エジプト、ユーラシア ］ 

 

（ア）大陸名 （イ）州名  （ウ）州を細かく区分した地域名 （エ）国名 

（オ）都市名 

 

 

 

 

● 

● 
●  

① 

② 

③ 
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３ 
古代の日本と東アジア世界との関わりについての文章を読み、それぞれの問い 
に答えなさい。 

  
７世紀半ば、朝鮮半島では統一国家を成立させるため（ ① ）が唐と結んで、百済と

高句麗を滅ぼした。②日本は、百済を助けるために大軍を送るが、（ ① ）と唐の連合軍

に敗れてしまった。しかし、日本は東アジア地域から様々な影響を受ける機会となった。 
 8 世紀初め、③日本は唐の法律にならった全国を支配する仕組みをつくった。これは、刑

罰の決まりや政治を行う上での様々な決まりを指しており、天皇から高い位を与えられて

貴族となった有力豪族が中心となって運営された。 

 奈良時代には、朝廷は遣唐使をたびたび中国へ送り、仏教と唐の文化の影響を強く受け

た国際的な文化が栄えた。その結果、唐の都長安にならい（ ④ ）が、新しい都として

奈良盆地北部につくられたことや（ ⑤ ）などの貨幣も発行されている。この唐の影響

を受けた日本の文化のことを（ ⑥ ）のころの年号にちなんで天平文化と呼んだ。 

 奈良時代後半には、貴族や僧の間で勢力争いが激しくなり政治が混乱した。そこで（ ⑦ ）

は、⑧新しい都で政治を立て直そうとし 784 年に都を京都府へ移し、次いで 794 年には現

在の京都市へ移している。 

 ⑨9 世紀初め、遣唐使と共に唐に渡った人物らによって新しい宗派が日本に伝わった。

しかし、唐国内では反乱があい次ぎ勢力が急速に衰え始めた時期でもあった。日本からも

遣唐使の派遣の間隔が空くようになり 894 年に遣唐使に任命された（ ⑩ ）は、唐の衰

えと往復の危険を理由に派遣の停止を訴えその内容が認められると、以後遣唐使は派遣さ

れなくなった。 

 
問１. 文章中の（ ① ）にあてはまる、朝鮮半島を初めて統一した国家名を答えなさい。 

 

問２． 下線部②に関連して、663 年に行われたこの戦いを答えなさい。 

 

問３． 下線部③に関連して、701 年に定められたこの法令の名称を答えなさい。 

 

問４． 文章中の（ ④ ）にあてはまる、奈良県に置かれた都の名称を答えなさい。 

 

問５． 文章中の（ ⑤ ）にあてはまる、唐の開元通宝の影響から作成した貨幣の名称

を答えなさい。 

 

問６． 文章中の（ ⑥ ）にあてはまる、天皇の名前を漢字で正しく答えなさい。 

 

問７． 文章中の（ ⑦ ）にあてはまる、天皇の名前を漢字で正しく答えなさい。 

 

問８． 下線部⑧に関連して、京都府に移された都の名称を答えなさい。 
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問９． 下線部⑨について述べた次の文 a とｂの正誤の組合せとして正しいものを、次の

ア～エからひとつ選び、記号で答えなさい。 

 

    a 最澄は天台宗を伝え比叡山に延暦寺を建てた 

    b 空海は真言宗を伝え高野山に金剛峯寺を建てた 

 

ア．a－正  b－正  

イ．a－正  b－誤  

ウ．a－誤  b－正  

エ．a－誤  b－誤 

 

問１０．文章中の（ ⑩ ）にあてはまる、後に太宰府に左遷されてそこで亡くなった人

物の名前を漢字で正しく答えなさい。 
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４ 
近代日本と各国の関わりについてのⅠ・Ⅱの文章を読み、それぞれの問いに答

えなさい。 

 

Ⅰ 19 世紀後半、イギリスに続きドイツやアメリカで資本主義が急速に発展することで、

フランスやロシアを加えた①欧米列強は、資源や市場を求めてアジアやアフリカへの経

済的な進出を強めた。こうした列強の動きを（ ② ）という。 

  日本は、朝鮮と日朝修好条規を結ぶと朝鮮への宗主権を主張する清と勢力争いを繰り

広げた。すると③朝鮮半島南部一帯では、東学を信仰する農民により日本や欧米など外

国人の排除をめざした動きが起こると、朝鮮政府は清に出兵を求めたのをきっかけに、

日本も朝鮮へ出兵し日清戦争が始まった。日本は戦いを優勢に進めて勝利し、1895 年に

は下関条約が結ばれた。この条約により、台湾を領有した日本は台湾総督府を設置して、

住民の抵抗を武力でおさえ植民地支配をおし進めた。すると、ロシアは④下関条約締結

後に、日本が獲得した領地を清に返還するように⑤ロシアを含めた三国で勧告してきた。

対抗できる力のなかった日本はこれを受け入れることしかできなかった。 

 

問１． 下線部①に関連して、次の図のＡ・Ｂの国家は、列強によるアフリカ分割が行わ

れる中、独立を果たした国家であるが、それぞれの国家名を答えなさい。 

 

          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
問２． 文章中の（ ② ）にあてはまる、列強の軍事力による進出を何というか答えな

さい。 
 

問３． 下線部③に関連して、日清戦争が起こるきっかけとなった東学による戦争名を答

えなさい。 

Ｂ 

Ａ 



6 
 

問４． 下線部④に関連して、次の地図中 C は日本が下関条約で得た領地であるが、この

半島名を答えなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
問５． 下線部⑤に関連して、ロシアが主導した三国干渉の残りの２カ国を次のア～エか

らふたつ選び、記号で答えなさい。 

 

ア．アメリカ  イ．ドイツ  ウ．フランス  エ．イギリス 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C 
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Ⅱ  列強の中国分割は、「扶清滅洋」を唱えた義和団の蜂起として清国内に広がり、北京

にある各国公使館を包囲した。日本を主力とする連合軍は、これを鎮圧したが⑥ロシ

アは義和団事件後も大軍を満州にとどめ、韓国への進出を強めた。ロシアの勢力拡大

を見て韓国での優位を確保したい日本と、清での利権の確保に日本の軍事力を利用し

たいイギリスが、1902 年に⑦日英同盟を結びロシアに対抗した。 

   1905 年、日本は韓国を保護国として外交権をうばい、⑧韓国統監府を設置した。ま

た、日本は韓国皇帝を退位させ、軍隊も解散させるなどの動きを見せた。この行動か

ら日本支配への抵抗が続くが鎮圧され、1910 年に日本は韓国を併合し植民地支配を続

けた。この植民地支配は、1945 年の日本の敗戦まで続いた。 

 
問６． 下線部⑥に関連して、日本も韓国に進出したいという思いからロシアと対立し日

露戦争に発展するが、この戦争の講和条約名を答えなさい。 

 
問７． 下線部⑦に関連して、日本はこの同盟により強い後ろ盾を得ることで日露戦争を

起こすが、この戦争に出兵した歌人の弟を思うがあまり「 君死にたまふことなか

れ 」という詩を発表した歌人の名前を漢字で正しく答えなさい。 
 
問８． 下線部⑧に関連して、初代統監となり満州のハルビン駅で安重根に暗殺された人

物の名前を漢字で正しく答えなさい。 
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5 次の司法権・裁判についての文章を読み、それぞれの問いに答えなさい。 

 
①法にもとづいて紛争を解決することを、裁判または司法といい、その仕事を担当する

のが裁判所である。裁判所には最高裁判所と下級裁判所がある。下級裁判所には、高等裁

判所（全国 8 カ所）、地方裁判所（全国 50 カ所）、家庭裁判所（全国 50 カ所）、簡易裁判

所（全国 438 カ所）がある。高等裁判所は、札幌・仙台・東京・名古屋・大阪・広島・（ ② ）・

高松に設置されている。 
裁判は、その事件の内容によって、地方裁判所、家庭裁判所、簡易裁判所のいずれかが

第一審の裁判所になる。第一審の裁判所の判決に不服がある場合、第二審の裁判所に控訴

することが出来る。第二審の裁判所の判決に不服がある場合、さらに（ ③ ）すること

が出来る。同一の事件に関して最高三回まで審理の機会が与えられることを三審制という。

これは裁判を慎重に行い、無実の罪である冤罪（えんざい）などの無いように、人権を守

るための仕組みである。 
裁判には民事裁判と刑事裁判がある。民事裁判は、貸したお金を返してもらえないとか、

建てた家に欠陥があったなど、私人の間の争いについての裁判である。自分の権利を侵害

されていると考える人が、裁判所に訴えを起こし、裁判所の審理が始まる。訴えた人が原

告となり、訴えられた人が被告となって、自分の意見を主張する。事件を担当する裁判官

は、原告・被告の言い分をよく聞いて、法律に基づいて判決を下し、紛争の解決をはかる。

刑事裁判は、他人の物を盗んだり、わいろを受け取ったりする犯罪行為について、有罪・

無罪を決定する裁判である。犯罪が起きると、警察官と（ ④ ）官が犯罪を捜査し、罪

を犯した疑いのある者（被疑者）を探し、証拠を集める。場合によっては、被疑者を逮捕

したり勾留したりする。被疑者の容疑が固まると、（ ④ ）官は被疑者を被告人として⑤

裁判所に訴える。裁判所は、被告人が有罪か無罪かを決め、有罪の場合には刑罰を言い渡

す。 
 裁判では、法律や裁判手続きなどの専門知識が必要である。一般に、弁護士が訴訟の当

事者や被告人の利益を擁護する。経済的な理由などにより弁護人を依頼できない場合は、

⑥国が費用を負担して弁護人をつけることになっている。 
私たちの権利は、最終的には裁判によって確保される。特に刑事裁判では、強い力を持

つ警察・（ ④ ）の捜査が行き過ぎないように、法によって統制することが重要になる。 
警察官は、裁判官の発する逮捕令状や捜索令状がなければ、原則として逮捕・捜索はでき

ない。被疑者が自白を強要されないように、拷問などによる自白は証拠として使うことは

できない。被告人は有罪の判決を受けるまでは無罪と推定され、公正で迅速な公開裁判を

受ける権利を保障されている。 
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問１． 下線部①に関連して、日本の裁判について述べた文章のうち正しいものを、次の

ア～エからひとつ選び、記号で答えなさい。 
 

ア．裁判官が職を解かれるのは、心身の故障のため裁判を担当できないと判断された場

合、国会議員による弾劾裁判の場合、国民審査で裁判官として不適格と判断された

場合の３つであるがこの 3 つはすべての裁判官に適用されている。 
 
イ．日本の司法では三審制を採用しているが、最高裁の判決ののち裁判に誤りがあった

ことが分かった場合再審を行う。 
 
ウ．民事裁判、刑事裁判共に原告が訴えを取り下げての和解が認められている。     
 
エ．裁判員制度は、重大な刑事事件が対象となる。裁判員が参加するのは第一審、第二

審までで最高裁には参加できない。 
 

問２． 文章中の（ ② ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問３． 文章中の（ ③ ）にあてはまる語句を答えなさい。 

 

問４． 文章中の（ ④ ）にあてはまる語句を答えなさい。 
 
問５． 下線部⑤に関連して、裁判所に訴えることを何というか答えなさい。 
 
問６． 下線部⑥に関連して、国に指定され、裁判を担当する弁護人を何というか答えな

さい。 
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6 次の社会保障制度についての文章を読み、それぞれの問いに答えなさい。 

 
人々のなかには、けがや病気のために、あるいは不景気で働き口がないために、働けな

い人がいる。怪我、病気、老齢、失業などは、個人の努力だけではささえることができな

い。また、こうした事態に備えて日ごろから蓄えをしていたとしても、それにはおのずと

限界がある。このため、生活が困難になったとき個人に代わって国が生活の保障を行う社

会保障の制度が生まれた。 
労働者の生活を保障するための制度として出発した社会保障制度は、次第にその範囲を

拡大した。第二次世界大戦後、全国民を対象として①「生まれてから死ぬまで」が保障の

対象とされ、イギリスにおいて初めて確立した。今では福祉社会をおし進めるための重要

な制度となっている。 
 日本の社会保障制度は、憲法第 25 条の規定にもとづいて整備され、②公的扶助、社会保

険、社会福祉、公衆衛生の 4 つを基本的な柱としている。 
 
問１． 下線部①に関連して、「生まれてから死ぬまで」をイギリスではどのように表現し

ていたか答えなさい。 
 

問２． 下線部②に関連して、社会保障制度の 4 つの柱について該当する文章を、次のア

～エからそれぞれひとつ選び、記号で答えなさい。 

 
 ア． 高齢者や障がいのある人、子供など社会生活を営むうえで不利だったり立場が弱

かったりする人を支援する。 
 

イ． 生活に困っている人々に対して生活保護法に基づいて生活費や教育費を支援する。 
 

ウ． 人々が毎月、保険料を支払い、病気になったり高齢になったりしたときに給付を

受ける仕組み。 
 

エ． 環境衛生の改善や感染症の予防などにより、人々が健康で安全な生活を送れるよ

うにする。 
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7 次の地球環境問題についての文章を読み、それぞれの問いに答えなさい。 

 
今日、世界各地で洪水や干ばつなどの深刻な被害の様子が報道されることが多くなった。

これらの災害の原因は、私たちが便利で住みやすい生活を求めてきた結果、自然が本来持

っている環境を浄化する力の限界を超えて汚染や破壊が繰り返されてきたからだといわれ

ている。なかでも地球温暖化は、あらゆる環境問題の象徴といわれている。温暖化は、人々

の様々な活動がもたらす温室効果ガスが原因とされており、その半分は二酸化炭素が占め

ている。本来、地球上の森林が二酸化炭素を吸収し、酸素を供給してくれていたが、その

森林が急速に姿を消している。例えば、発展途上国の中には、人口増加により食料や燃料

が必要になり、森林の伐採がすすんで（ ① ）化した地域がある。またヨーロッパなど

では酸性雨などが原因で森林が枯れる被害が出ている。また温暖化による気候の変化が食

料生産、生態系、人間の健康などに悪影響を及ぼすことも心配されている。 
 温暖化の防止については、1992 年ブラジルの（ ② ）で開催された国連環境開発会議

（地球サミット）で採択された気候変動枠組み条約によって、国際的に取り組まれるよう

になった。なかでも 1997 年、京都で開催された第 3 回締約国会議（COP3）では、主な先

進国の温室効果ガス排出量の削減目標をもりこんだ京都議定書が採択されて、大きな注目

を浴びた。そして温室効果ガスの削減をより容易に達成するための規定が定められた（京

都メカニズム）。 
 しかし、京都議定書では、二酸化炭素排出量が世界一位の（ ③ ）や、インドなどの

発展途上国の排出量削減目標が設定されていないのである。これらの国々の温室効果ガス

排出量が増大する中、2020 年以降にすべての国が参加する「ポスト京都議定書」の枠組み

つくりが進められ、2015 年、パリで開かれた第 21 回締約国会議（COP21）で（ ④ ）

が採択されたが、2016 年、二酸化炭素排出量が世界 2 位である⑤アメリカの大統領は「温

暖化はでっちあげだ」とツイートし協定からの脱退を表明している。 
 
問１． 文章中の（ ① ）にあてはまる語句を答えなさい。 
 
問２． 文章中の（ ② ）にあてはまる地名を答えなさい。 
 
問３． 文章中の（ ③ ）にあてはまる語句を答えなさい。 
 
問４． 文章中の（ ④ ）にあてはまる語句を答えなさい。 
 
問５． 下線部⑤に関連して、あてはまる人物名を答えなさい。 
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